tolag holland szemilvegcesi-

szolok gyermekel fedezték
fel eldszor bizonyos lencsekombi-
nici6k nagyité hatdsit. A dologrdl
tudomist szerezve 1609-ben Galileo
Galilel épitette meg az elsé hasz-
nilhaté tdvcsoveket. Munkija ered-
ményeként az 1609-es és 10-es év
talin minden iddk csillagdszatinak
legeredményesebb két éve volt. Az
ij eszkiz segitségével tobbek ko-
26tt felfedezte a Hold hegyeit és
volgyeit, rajott, hogy a Tejit tejie-
les kidjét tulajdonképpen csillagok
milliirdjai alkotjik. Azutin 1610
januirjiban a viligon elséként
észlelte a Jupiter hirom holdjat,
majd néhiny mnappal késibb az ad-
dig rejtozkoddé negyediket is.

@ A XVIl, szdzad elején &lli-

Bizony az akkori Galilei megoriilt
volna egy olyan egyszerd tévcsé-
nek, amelyet szines képiink ,Gali-
leije” a kezében tart. Az els6 len-
csés tdvesovekkel szemben azonban
a primitivnek tin6 tlkrds, mas
néven reflektoros tdvesd megalko-
tisa a j6 két emberdltével késbbb
€1t Isaac Newton nevéhez kotédik.

A Newton-rendszer( tiikrés tav-
csének jé néhény elbnye van a len-
csés reflektorral szemben. Kiilond-
sen a nagy méretd (sokszor 1 m-nél
is nagyobb Atmérdjld) objektivlen-
cse csiszoldsa, a szitkséges finom
liveganyag Dbeszerzése rendkiviili
nehézségeket okoz. Rdaadasul az
ilyen objektiv vastag lvege elnyeli
a bees6 fénysugarak nagy részét, s
csak kisebb hényada tud athatolni
rajta. A tlikor fényereje (vagyis a
felllletrSl visszavert fény) viszont
lényegesen nagyobb, ami kiiléntsen
a csillagészati felvételek készitése-
kor igen fontos. A tiikkér lényege-
sen oles6bb, mert hordozdé anyaga
a reflektorénal sokkal gyen-
gébb minfségli liveg is lehet. Ré-
addsul egy valamirevaldé lencsés
tdvecs6hoz két vagy hérom objektfv
kell (a szinszérds megszlintetése
miatt), tiikorbSl wviszont elegendd
egy.

Csak az Uranidban

Mindezek indokoljék, hogy a csil-
lagészattal csak most ismerked8k-
nek egy Newton-rendszeri reflek-
tort mutatunk be. Ennek kiilén ér-
dekessége, hogy lécb6l van a véza,
tehat teljesen nyitott, ezért csak so-
tétben hasznélhaté. Elkészitésének
kulcskérdése a megfelels optikai
elemek beszerzése, ezért mindjart

azzal kezdjlik. A reflektorként
szolgadlé parabolatitktdr elkészitése
hézilag sem lehetetlen. (Kulin

Gyorgy ,,A tavesb vilaga” cimd, ma
méar nehezen hozzaférhetb, de
konyvtarakban megtaldlhaté kony-
ve részletes leirdst ad réla.)

A tévesbGkészitéshez  sziikséges
mikronpontossagi parabolatiikor
azonban — miként m&s optikal
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elem sem — a kereskedelemben
nem kaphatd. Szerencse, hogy egy
helyen, Budapesten az Urénia Csil-
lagvizsgéiléban (I., Sénc u. 3/b) be-
szerezhetf, s ott még szaktandcsokat
is kaphatnak az érdekl6d6k. S hogy
mire is lesz sziikségliink még a tav-
csGkészitéshez, az kidertil 1. dbrank-
bél.

A Newton-rendszer( tdvesd leg-
fontosabb eleme tehat a parabola-
titkkér. A forgasi parabola (parabo-
loid) az egyetlen olyan feliilet,
amely a messzirl (gyakorlatilag a
végtelenbdl) érkez6 péarhuzamos
fénysugarakat egyetlen pontba, a
gyajtépontba vetiti. Miel6tt azon-
ban a fénysugarak elérnék a gyuj-
topontot, utjukba egy — a beesb
fénysugarakkal 45 fokos szdget be-
zaré — kis siktitkrot (M), mésod-
tiikrot Allftunk. Ez a fénysugara-
kat 90 fokkal eltériti iranyuktodl,
fgy nem a D, hanem az F pontban
metszik egymést (1. &bra), ahol a
szemlencsével (E) vizsgélhatok.
Sziikséglink lesz teh&t egy kis mére-
td sfktitkorre és egy okularlencsére.

A reflektort 15 cm Atméréidre
vélasszuk, fékusztdvolsdga 150 cm
legyen. A masodtitkrot igyekez-
nlink kell a leheté legkisebbre
méretezni, de Ugy, hogy a £6tiikor-
rél visszavert sugérkup 8sszes hasz-
nalhaté fénysugarét visszaadja. A
sugarkiipot 45 fokos szogben met-
8z8 sik metszete elvben egy ellip-
szis lenne, ilyen tilkrét azonban
nehéz kivagni. A gyakorlatban jél
megfelel a téglalap alakd is. A
tlikor nagysadgit 2. dbrénk alapjén
konnyen kiszerkeszthetjiik. Rovi-
debbik oldala az elvi ellipszis kis-
tengelyével (b), a hosszabbik a
nagy tengellyel (a) egyezzen meg,
illetve, hogy a f6tiikérb&l j6v6
tsszes fénysugarat felfoghassa, egy
kissé méretezzilk tuGl. Vehetjik
példaul 36)X25 mm-esnek.

Allvény fabél

A taves6é mechanikai részeit f&-
b6l keészitsiik el. A tiikroket tarto
kar, és az ahhoz csatlakoz6 &ll-
vanyrész 7045 mm Kkeresztmet-
szetli fenydstafli lehet (3. &bra). A
reflektortalp 10 mm vastag réte-

Tukros taviéc

geltlemez, melyet facsavarokkal
erfsitstink a kar alsé biitlij¢hez.
A kar és a talp merdlegessége
alapvetd koévetelmény. Ezt ugy ér-
hf:tjﬁk el, hogy a kar végeit fi-
részgéppel, merflegesen megvezetve
vagjuk le. Természetesen a reflek-
tor finomA&llitdsi lehetBsége még
ezek utidn is sziikséges. Igen egy-
szeri megoldést kindl a gépkocsik
fényszérdijdnak rogzitészerkezete.
A ragbs leszoriték mellett két 4l-
litécsavar segitségével az egész
szerkezet tetszOleges irédnyba bil-
lenthetd (3).

A méasodtitkkrot ugyancsak &allit-
hatéan kell rogziteniink. A legegy-
szeriibb megoldds, ha a tikrok
hatlapjat Mgy, hajlékony huzalra
ragasztjuk Nikrobonddal. A pon-
tos beallitdsra a huzal hajlitgata-
saval nyilik lehet8ség. Precizebb,
ha egyszeri csuklészerkezetet ala-
kitunk ki egy cs6darabbél, mely-
nek oldalfaléba két menetes fura-
tot készitlink. A tiikor tartéia ek-
kor merev acélhuzalb6él késziilhet,
igy kisebb az esély, hogy a hasz-
nélat sordn elmozdul, vagy bere-
zeg. A sfktiikor billentésére a rog-
zit6huzal végén lev6 anyascsavar
ad lehetbséget (4).

Pontos bedllitas

Az okuldr lehet egyetlen lencse,
melyet miianyages6be foglaltunk.
A csd ,huzésan” illeszkedjen a
kar furatdba. Erdemesebb kész
okulart — pl. dianéz6b6l vagy egy
kiselejtezett szinh&zi latcs6bdl ki-
szereltet — haszn&lni. Ezeknél a
finom&llitis lehetfsége is adott.

Képeinken egy egyszer( tdves6-
&llvanyt is bemutatunk. (Méar 15
mim-es okuldrra is 100-szoros na-
gyitdst tavestvink kézben tartva
hasznilhatatlan lenne) A tlikrdket
tarté6 kar ennél két — hosszd ka-
pupéintcsavarbél késziilt — ten-
gely korlll fordulhat el (5). Az all-
véiny elemeit kétcolos, 120 mm szé-
les deszkab6l vagiuk le és csapoz-
zuk &ssze (6). Akinek van otthon
gombesuklés  fotddllvanya, annak
ezzel nem érdemes bajlédnia. A
kart kozvetlentl a foté4llvanyra
csavarozhatja. :

A tévesd tlikreinek pontos beédlli-
tdsthoz a kovebkez6 = kdvetelmé-
nyeket kell kielégitenlink: )

— A f6tiikkér optikal tengelyének
egybe kell esnie a tdvcss tengelyé-
vel.

-— A segédtikdr altal az ere-
deti irdnyuktél eltéritett sugéarkip
tengelyének egybe kell esnie az
okuléres6 tengelyével.

A tavesG hasznalatét segiti, ha
legalabb a f6titkrét ledrnyékoljuk.
Fekete kartonlapb6l hajtogassuk a
tiikorhézat, majd ragasszuk a tikor-
lap élére (%).

% % PJ






